
Środki na podjęcie działalności gospodarczej w 
opiniach osób, które otrzymały dofinansowanie 
w 2017 r.

Podsumowanie wyników badania ankietowego przeprowadzonego 
na próbie 83 osób, które otrzymały dotacje w 2017 roku.
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Podstawowe informacje o badaniu

 Badaniem ankietowym objęto 83 osoby, które w 2017 
roku otrzymały dofinansowanie z PUP na założenie 
własnej działalności gospodarczej.

 Badanie miało charakter anonimowy i było 
dobrowolne.

 Ankietowani udzielali odpowiedzi na papierowym 
kwestionariuszu badawczym po upływie 12 miesięcy
od rozpoczęcia prowadzenia działalności gospodarczej.

 Wyniki poprzednich edycji badania można znaleźć na 
stronie internetowej PUP pod adresem: 
http://minskmazowiecki.praca.gov.pl/-/3824444-
badanie-efektywnosci-dofinansowan-na-podjecie-
dzialalnosci-gospodarczej
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http://minskmazowiecki.praca.gov.pl/-/3824444-badanie-efektywnosci-dofinansowan-na-podjecie-dzialalnosci-gospodarczej


Co dalej z założoną firmą?

TAK
81

98%

NIE, planuję 
zawieszenie 
działalności

1
1%

NIE
1

1%

Czy zamierza Pan/Pani kontynuować działalność gospodarczą po 
obowiązkowym okresie 12 miesięcy prowadzenia firmy? (N=83)
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Wcześniejsze doświadczenie w biznesie

TAK
75

90%

NIE
8

10%

Czy była to Pana/Pani pierwsza własna firma? (N=83)
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Co przesądziło o założeniu firmy?

Lp. Czynniki decydujące o uruchomieniu firmy
Ilość 
osób

%

1. Możliwość podjęcia pracy na własny rachunek 44 53%

2. Chęć wykorzystania zdobytego już doświadczenia 27 33%

3. Namowa rodziny, znajomych 1 1%

4. Przykład uzyskania dotacji przez inną osobę 4 5%

5. Trudności ze znalezieniem pracy 3 3,5%

6. Obawa przed pozostaniem bez środków do życia 3 3,5%

7. Chęć pozostania w domu z małymi dziećmi i praca 
na własny rachunek
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Czy firmę udałoby się uruchomić bez 
dofinansowania z PUP?

TAK
28

34%
NIE
55

66%

Odpowiedzi ankietowanych (N=83)
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Czy wysokość dotacji była wystarczająca?

TAK
61

73%

NIE
22

27%

Odpowiedzi ankietowanych (N=83)
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Źródła finansowania własnej działalności

56

16

15

4

0

0 20 40 60

Oszczędności własne

Pomoc finansowa rodziny lub znajomych

Nie korzystałem

Kredyt bankowy

Pożyczka w firmie pożyczkowej

Z jakich innych źródeł finansowania korzystał(a) Pan(i) przy 
otwieraniu działalności?* (N=83)

*ankietowani mogli wybrać więcej niż jedną odpowiedź
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Pozafinansowe formy pomocy

Czy przy ubieganiu się o dotację korzystał(a) Pan(i) z jakiejś formy pomocy 
pozafinansowej?* (N=83)

*ankietowani mogli wybrać więcej niż jedną odpowiedź

1. Nie korzystałem(am) – 48 osób;

2. Doradztwo rodziny lub znajomych, którzy sami 
prowadzą działalność gospodarczą – 25 osób;

3. Szkolenia/warsztaty oferowane przez Powiatowy Urząd 
Pracy – 10 osób;

4. Szkolenia oferowane przez inne podmioty – 7 osób;

5. Doradztwo innych podmiotów (np. biur rachunkowych, 
prawników) – 5 osób.
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Czy dotacje są przydatną formą pomocy 
bezrobotnym?

0

0

0

12

71

Zdecydowanie negatywnie

Raczej negatywnie

Jest tyle samo pozytywów, co negatywów

Raczej pozytywnie

Zdecydowanie pozytywnie

0 20 40 60 80

Jak ocenia Pan(i) przydatność dotacji dla bezrobotnych 
planujących założenie firmy? N=83
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Czy można polecić dotację innym osobom 
bezrobotnym?

0

0

15

68

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Zdecydowanie NIE

Raczej NIE

Raczej TAK

Zdecydowanie TAK

Czy poleciłby(aby) Pan(i) taką formę wsparcia innym osobom 
bezrobotnym, znajomym lub krewnym? (N=83)
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Trudności przy ubieganiu się o dotacje

1

2

2

5

9

16

48

0 10 20 30 40 50 60

Niedostateczna informacja

Inne

Trudności ze znalezieniem odpowiedniego lokalu

Czas oczekiwania na decyzję o przyznaniu…

Trudności ze znalezieniem poręczycieli

Przygotowanie (wypełnienie) wniosku

Nie było żadnych problemów

Co było największym problemem przy ubieganiu się o środki na 
podjęcie działalności gospodarczej? (N=83)
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Nowe miejsca pracy

TAK
12

14%

NIE
71

86%

Czy firma zatrudnia pracowników? (N=83)
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Większość ankietowanych 
prowadziła działalność 
jednoosobowo. 12 firm stworzyło 
dodatkowe miejsca pracy.



Plany zatrudnieniowe

Zmniejszenie 
zatrudnienia

1
1%

Zwiększenie 
zatrudnienia

34
41%

Pozostawienie 
zatrudnienia na 

obecnym 
poziomie

48
58%

Jakie plany związane z zatrudnieniem ma firma na kolejny rok? 
(N=83)
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Plany inwestycyjne

TAK
65

78%

NIE
18

22%

Czy w ciągu kolejnego roku planowane są inwestycje? (N=83)
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W jakiej kondycji są nowopowstałe firmy?

1

10

32

40

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Firma ogranicza działalność

Firma zmienia profil prowadzonej
działalności

Firma ma ustabilizowaną pozycję

Firma systematycznie poszerza rynek
działania

Które z poniższych twierdzeń najlepiej oddaje obecną pozycję 
rynkową firmy? (N=83)
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2

14

15

22

24

26

0 10 20 30

Malejący rynek zbytu

Brak możliwości pozyskania funduszy na rozwój

Brak odpowiednio wykwalifikowanych pracowników

Obciążenia podatkowe

Nie ma żadnych problemów

Duża konkurencja

Jakie są główne problemy w prowadzeniu firmy? (N=83)
*ankietowani mogli zaznaczyć więcej niż jedną odpowiedź
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Problemy w prowadzeniu firmy



Zasięg działania firmy

0

5
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40

Międzynarodowy Krajowy Lokalny (powiat) Regionalny
(województwo)

3

15

29

36

Na jakim obszarze prowadzona jest działalność? (N=83)
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Profile założonych firm

Usługowy
72

87%

Handlowy
3

3%

Mieszany
8

10%

Produkcyjny
0

0%

Profil prowadzonej działalności (N=83)
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Metryczka

 płeć,  wiek,  wykształcenie,  miejsce 
prowadzenia działalności,  czas pozostawania bez pracy 
przed założeniem firmy
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Płeć ankietowanych

Mężczyźni
55

66%

Kobiety
28

34%

Płeć ankietowanych (N=83)
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Wiek ankietowanych

1

4

10

14

17

37

0 5 10 15 20 25 30 35 40

60-64 l.

55-59 l.

45-54 l.

18-24 l.

35-44 l.

25-34 l.

Ankietowani według wieku (N=83)
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Wykształcenie nowych przedsiębiorców

7

7

11

12

15

31

0 5 10 15 20 25 30 35

gimnazjalne i poniżej

pomaturalne/policealne

średnie zawodowe

średnie ogólnokształcące

zasadnicze zawodowe

wyższe

Ankietowani według wykształcenia (N=83)
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Czas pozostawania bez pracy przed 
otrzymaniem dotacji

26

16

15

14

7

5

0 5 10 15 20 25 30

Od 6 do 12

Od 3 do 6

Od 1 do 3

Od 12 do 24

Do 1

Powyżej 24

Czas pozostawania bez pracy w miesiącach (N=83)
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Miejsce prowadzenia działalności

miasto
38

46%

wieś
45

54%

Miejsce zamieszkania ankietowanych (N=83)
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 Środki na podjęcie działalności gospodarczej udzielane przez Powiatowy 
Urząd Pracy są jednym z najbardziej efektywnych form aktywizacji 
zawodowej.

 Zdecydowana większość ankietowanych (97,6%) zadeklarowała, że zamierza 
kontynuować działalność po zakończeniu rocznej umowy z PUP.

 90% ankietowanych własną działalność uruchamiało pierwszy raz w życiu.

 66% ankietowanych przyznało, że firmy nie udałoby się założyć bez 
dofinansowania udzielonego przez Powiatowy Urząd Pracy, a wszyscy 
ankietowani pozytywnie ocenili ten rodzaj wsparcia bezrobotnych.

 12 firm stworzyło nowe miejsca pracy i zatrudnia pracowników, a 34 
przedsiębiorców planowało zwiększenie zatrudnienia w ciągu 12 miesięcy.

 Do głównych czynników utrudniających działalność gospodarczą ankietowani 
zaliczyli dużą konkurencję, obciążenia podatkowe oraz brak odpowiednio 
wykwalifikowanych pracowników.

 Większość firm założonych z pomocą finansową PUP prowadzi działalność w
sektorze usługowym (87%).
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Podsumowanie



Dziękujemy za uwagę!

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Przemysłowa 4
05-300 Mińsk Mazowiecki
Tel. (25) 759 27 13
Fax. (25) 758 28 54
E-mail: wami@praca.gov.pl
http://minskmazowiecki.praca.gov.pl 

Sprawy związane z przyznawaniem 
środków na podjęcie działalności 
gospodarczej prowadzone są w pok. 208 
(I piętro) tel. (25) 759 27 13 wew. 208.
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Zapraszamy do współpracy!


